

海丰县农业局

关于对县政协九届三次会议 第 14 号提案的答复

周奋羽同志：

您在县政协九届三次会议提出“关于发挥资源优势，加快推进农业现代化的建议”提案，已由县政协提案委员会交由我局办理。现将提案办理情况答复如下：

一、关于以标准化推进全县现代化快速发展的建议

今年以来，依托我县资源优势，我局深入推进特色产业基地的建设，突出抓好优质大米、莲花山茶叶、无公害蔬菜、荔枝、黄花菜、甜叶菊、咖啡等特色农产品，全县特色农业发展加速，四条农业产业带优势突出：以黄江两岸为主，连片 15 万亩的优质稻产业带；以中部平原和东北部丘陵地区为主，30 万亩优质蔬菜产业带；以南部赤坑、陶河两镇为主的 7 万亩荔枝产业带；以莲花山麓海城、公平两镇为主的 3 万亩茶叶产业带，提高了海丰现代农业发展水平。

近年来，在发展现代农业过程中，我县以抓工业的模式，抓好农业发展，先后引进了中国民营企业 500 强排名第 17 位

的浙江海亮集团以及海纳农业公司、协兴农业有限公司、香港合利农业发展公司、润之泽农业循环经济产业发展公司、冠龙生物科技有限公司、乾元现代农业有限公司、新学士农业等现代型农业龙头企业。近期，又根据县政府的部署，与中关村青年创客城、珠海植物龙等公司深入对接洽谈，积极引进植物工作、生物药剂、农产品物流等加工项目落地我县，对全县现代农业发展起到了积极效应。

二、关于以产业化方式促进海丰现代农业高效发展的建议

近年来，我局积极抓好农业新型经营主体的培育，至今年8月份，培育和发展农业重点农业企业、农民专业合作社等农业龙头组织，截至目前，全县累计发展重点农业企业70家，其中国家扶贫农业龙头企业1家，省重点农业龙头企业12家，市级农业龙头企业13家；农民专业合作社750家，其中国家示范社10家，省级示范社20家，市级示范社24家，县级示范社83家。通过推广公司+基地+农户、电商农业、订单农业等经营模式，带动农民群众有效增收，初步统计，1-8月份农业龙头企业总销售收入达到3.7亿元，带动农户3.4万户。特别是，我们加快新业态的培育和发展。在去年谋划创建省级现代农业产业园基础上，为进一步落实省、市关于创建现代农业产业园的工作部署，我县成立了现代农业产业园创建工作领导小组，切实加强组织领导。按照“一年全面启动、两年初见成效、三年渐成体系”的总体安排，

立足海丰实际，围绕本地主导产业优势，组织申报创建现代农业产业园。创建工作遵循规划优先，做强特色优势产业、打造农业全产业链，聚力建设现代农业产业集群的思路，在年初邀请省农科院编制产业园创建规划的基础上，又邀请国家农业部农业农村部规划设计院对产业园规划进行重新修编。目前，我县申报的海丰县省级现代农业产业园已获批准，被省列入 2018 年第一批省级现代农业产业园建设名单，获得省财政补助资金 5000 万元，目前正在进一步细化产业园实施方案，为具体实施工作打好基础。今年来，我们还实施一二三产业融合发展项目，由西坑指嶂茶业、冠龙生物科技、中荣农业、莲银生态农业等 4 家公司分别承担农旅深度融合休闲农业建设、优质茶叶精深加工、甜叶菊精深加工、生态农业观光等项目建设，投入建设资金 1000 多万元，初步形成了农业产业融合发展新的亮点。大力发展战略性新兴产业，赤石天子山公园、平东陆港种养基地被省评定为省级农业公园（A 级），平东台农庄被认定为省级乡村旅游示范点。

三、关于以特色化引领海丰现代农业发展方向的建议

充分发挥海丰资源多样化的比较优势，培育发展优质大米品牌，目前，正由赤坑丰隆米业实施优质大米品牌提升项目，计划通过建立一千亩的优良品种培育基地，实现从加工到品牌营销的全面优化。在平东引进种植咖啡并获得成功，这也是广东省首次引进种植咖啡的成功案例。依托冠龙生物科技有限公司，引进种植甜叶菊，同样也是广东省内首家种

植甜叶菊并加工甜菊昔的成功案例。发挥汕尾荔枝品种“红灯笼”的特色优势，正在规划建设一个核心区加 12 个示范基地的岭南特色水果双创示范县项目。

四、关于以生态化理念推进海丰现代农业可持续发展的建议

今年来，我局全面贯彻绿色发展理念，为人民群众提供更为优质、安全、放心的农产品。一是突出面源污染控制，集成示范推广测土配方施肥技术 25 万亩、病虫害绿色防控 40 万亩次、水稻“三控” 10 万亩，控制农药化肥的使用，减少面源污染和确保农药残留达标。二是突出面源污染防治。继续在城东镇实施世行面源污染治理项目，治理面积 1.5 万亩。三是突出产品质量管理。强化市场监管，大力规范整顿农资市场秩序，依法严厉打击各种坑农害农误农行为，检查农资经营单位 53 家，抽检产品 35 个；着力深化农产品质量安全监管，1-8 月份抽检蔬菜样品 1620 个，接受省、市抽检两次，农残合格率达到 99.86%。

五、关于以品牌化建设打造海丰现代农业农产品竞争优势的建议

近年来，我局实施品牌发展战略，着力发展农产品“三品一标”认证，目前，全县获得绿色认证产品 5 个；获得有机认证产品 7 个；获得无公害认证产品 55 个，正在申报无公害认证产品 11 个；广东省（农业类）名牌产品总数达到 11 个，正在申报 4 个；获得国家农产品交易会金奖产品 3 个；

获得国家地理标志产品 1 个； 广东省名特优新区域公共品牌 1 家； 获得广东省名特优新经营专用品牌 12 家； 黄羌虎噉金针菜被评为广东省“十大名菜”。

今年来，按照品牌发展的工作思路，组织了 6 家企业、专业合作社 24 个产品，参加汕尾市名牌产品推介会；组织全县荔枝种植企业，参加全市第二届荔枝节；组织 4 家企业 6 个产品申报无公害产品；正在组织和发动全县农业企业、农民专业合作社参加第十五届中国国际农产品交易会、广东省第 9 届现代农业博览会，通过一系列的品牌培育、对外交流、宣传、品牌推介，有力的提高了我县农产品的市场影响力和竞争力。



抄送：县法制局。